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Inledning 
 
Viby församling sökte i oktober 2007 tillstånd hos Länsstyrelsen för yttre restaurering av 
Viby kyrka. Tillstånd för arbetena lämnades 2007-11-23 enligt 4 kap 2 § KML.  
 
Aktuella åtgärder vid arbetena var omläggning av spån på långhusets södra takfall. Det 
befintliga takspånet var före åtgärderna sågat och hade tillkommit vid en renovering av 
kyrkan omkring 1960. I och med de aktuella arbetena har de sågade spånen bytts ut mot 
spjälkade spån enligt åtgärdsprogram. I samband med takarbetena har även vissa plåt- och 
målningsarbeten utförts. Samtliga spånbelagda takytor har tjärats. Fasadputsen var lokalt dålig 
med stora putssläpp och missfärgningar. Putsen har lokalt lagats samt avfärgats i en kulör som 
relativt väl överensstämmer med den befintliga. Vid det första besöket hade ca 1/3 av det 
befintliga spånet på det aktuella takfallet redan avlägsnats. 
     
Slutbesiktning av takarbeten skedde 09-09-10 samt för putsarbeten 09-10-26. Anmärkningar 
vid slutbesiktningen var att de avfärgade partierna på ett flertal ställen bättre skulle anpassas 
till den befintliga kulören.    
 
Administrativa uppgifter 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Taket efter renovering, Linda Gustafsson, acc. nr OLM_2009_41_81.

 
Åtgärd: Omläggning och tjärning av spåntak på kyrka och 

sockenmagasin, partiella fasadarbeten på kyrkan 
Objekt:  Viby kyrka 
Socken:  Viby socken 
Kommun:  Hallsbergs kommun   
Fastighetsägare: Viby församling 
Ev. bidrag:  Kyrkobyggnadsbidrag  
Entreprenör:  Kyrktak bygg och konsult AB samt Kumla fasadteam 
Utförandeperiod: Augusti och september 2009 
Antikvarisk kontrollant: Linda Gustafsson 
Antikvarisk kontroll:  Besiktningstillfällen 09-08-06, 09-08-27, 09-09-10 samt  
  09-10-26 
 
Diarienummer ÖLM: 2007.230.406  
Diarienummer Lst: 433-16182-2007 
Registrerade bilder: Olm_2009_41_1-81 
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Kort byggnadshistorik 
 
Viby kyrka ligger på en höjd i närheten av Vibysjön. Kyrkan har sina anor från 1100- eller 
1200-talet och dess byggnadshistoria är inte riktigt klarlagd. Stora ombyggnader skedde dock 
under 1400-talet och även under 1700-talet. Kyrkans nuvarande utseende hör samman med en 
ombyggnad från 1763-72. I samband med ombyggnaden tillkom tornet, sakristian och 
kyrkans takfall kläddes med spån. Idag är torntaket bestående av plåt. Kyrkobyggnadens vita 
putsfasad kommer från en utvändig renovering 1957.  
 
Även interiört har kyrkan genomgått vissa förändringar, framförallt under de senaste 100 
åren. 1872 fick kyrkan ny inredning i samband med att fönstren förstorades. I början av 1900-
talet målades innertaket från 1700 och korfönstren fick nya glasmålningar.   
 
Läget före restaurering 
 
De sågade spånen på långhusets södra takfall var före åtgärderna i ganska dåligt skick, 
troligen på grund av bristande underhåll. Många av spånen på det södra takfallet var spruckna 
och hade lossnat och saknades därför på sina ställen.  
 
I stort sett samtliga av kyrkans fasader hade större eller mindre putsskador. Skadorna var 
framförallt lokaliserade till de nedre delarna av fasaden. På ett flertal ställen vid på hade 
putsen släppt i stora sjok. Fasaderna hade även sprickbildningar i fönstervalven. Fasaden var 
dessutom lagad och omfärgad i olika omgångar och såg därmed fläckig ut.  
 
Beskrivning av utförda arbeten 
 
På södra takfallet har det befintliga sågade spånet ersätts med nytt kluvet spån. På övriga 
takfall med sågade spån (södra vapenhuset, sakristian, sockenmagasinet) har endast 
komplettering av enstaka spån gjorts. Vid omläggningen av det södra takfallet har även vissa 
plåt- och målningsarbeten genomförts. 
 
Samtliga spånbelagda takytor har därefter tjärats, vilket inkluderar såväl norra takfallet, 
vapenhus och sakristia samt det intilliggande sockenmagasinet.  
 
Partiell lagning och avfärgningar av kyrkobyggnadens putsade fasader har gjorts.  
 
Spånarbeten 
 
De befintliga spånen på det södra takfallet var sågade spån, troligen från någonstans mellan 
1958 och 1963. Det norra takfallets spån byttes till spjälkade spån 1986.  
 
De befintliga spånen på det södra takfallet hade en fasade kanter. Spånen var lagda i en 
mönsterläggning med horisontella band där spån med rundade och spetsiga kanter lagts om 
vart annat.  
 
I och med arbetena har de sågade spånen på södra takfallet ersatts med spjälkade spån, liksom 
på det norra takfallet. De nya spånen är furuspån med en spjälkad ovansida och med en sågad 
undersida. Spånen kommer från företaget Vanhat Talot OY. De nya spånen har rundade 
fasade kanter medan de spetsiga spånen har raka kanter, något som antikvarisk kontrollant ej 
kunnat vara med och påverka då spånen redan var levererade vid det första besöket på plats.  
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De äldre spånen mätte ca 39 cm medan de nya spånen är något längre och mäter ca 45 cm. 
Medan det gamla takspånet var lagt med varierande utstick har man vid åtgärderna lagt det 
nya spånet i raka rader med ca 15 cm utstick. Bredden på de gamla spånen var dessutom 
väldigt heterogena mellan 9 och 9,5 cm (gäller rundspånen) medan de nya spånen varierar 
mer i bredd. Spånen har spikats fast med syrafast spik. 
 
Den tidigare konstruktionen vid takfoten har förbättrats rent tekniskt. Vid de aktuella arbetena 
har man följt RAÄ:s riktlinjer i enlighet med rapporten Spån 1981:3. Tidigare var spånen vid 
takfoten spikade direkt mot undertaket. Längs takfoten fanns endast ett lager spån som 
dessutom var glest placerade. Detta gjorde att regn och snö fick direktkontakt med undertaket 
vid takfoten. På flera ställen hade därför de nedersta delarna av undertaket murknat och delar 
av det nedersta undertaket har bytts. På flertalet ställen har upp till 0,5 meter från takfoten har 
nytt virke tillkommit. Det nya virket har samma dimensioner som det befintliga. I enlighet 
med Spån 1981:3 har en läkt spikats längst ned vid takfoten och ett takfotsspån lagts. 
Takfotsspånet fungerar som offerskikt och att undertaket sparas. Läkten innebär dessutom att 
spånen får en lutning som gör att det kommer in luft under spånen. De nedersta takspånen 
skjuter dessutom inte ut lika långt som innan för att få så bra avrinning som möjligt i 
hängrännan. 
 
Vid gavelpartierna har spånen lagts på samma sätt som före renoveringen, vilket innebär att 
spånen sticker ut ca 1 cm utanför gaveln.   
 
I övrigt har takets karaktäristiska mönsterläggning återlagts i samma utförande som före 
åtgärderna. 
 

Plåtarbeten 
 
I och med takarbetena har de befintliga krokarna för hängrännan ersatts med nya. De 
befintliga hängrännekrokarna bestod av galvat stål som var klädda med kopparplåt. De var 
fästa på utsidan av takfotsbrädan. Fästanordningen var svag vilket visade sig tydligt i att 
skruvarna hade lossnat i kombination med att takfotsbrädan var murken. Som förstärkning 
hade en koppartråd fästs i en spik i spånets ovansida och i hängrännan.  
 
Efter åtgärderna har en nya hängrännekrokar monterats. De nya krokarna har en annorlunda 
och längre fästanordning som innebär att de kan fästas ovanpå undertaket och under spånen, 
vilket gör hänganordningen betydligt stabilare. Hängrännekrokarna i färdiglackerad svart plåt 
är dock tveksamma ur antikvarisk synvinkel. Då förslaget att tillverka nya krokar i likadant 
utförande som de befintliga inte accepterades av entreprenören föreslog antikvarsk kontrollant 
att de befintliga krokarna skulle ersättas med nya i koppar, med hänsyn till att hängrännan är i 
koppar. Detta ansågs dock som ett för dyrt alternativ. Som tredje alternativ föreslogs av 
antikvarisk kontrollant att nya krokar i galvad plåt skulle användas och som då förslagsvis 
kunde målas i en kopparliknande kulör. Men med tanke på att de galvade krokarna behöver 
stå ett tag innan de kan målas accepterades färdiglackerade krokar som genast skulle kunna 
målas då ställningarna fortfarande stod på plats. Tyvärr kom aldrig någon målning av de 
svartlackerade krokarna tillstånd.  
 
De nya krokarna har dessutom monterats med ett mellanrum på 60 cm vilket är alldeles för 
tätt.  
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Målnings- och tjärningsarbeten 
 
Takfoten på det södra takfallet har målats med Lasol linoljefärg från Engwall och Claesson, i 
en obruten vit kulör som var lika befintligt. 
 
Samtliga spåntak på såväl kyrkobyggnaden som intilliggande sockenmagasinet har tjärats 
med dalbränd trätjära från Claessons Trätjära AB.    
 
Putsarbeten 
 
Kyrkans fasader är senast omputsade 1957. Vid putsningen har endast lagning av skadade 
delar som varit möjliga att nå från marknivå åtgärdats. Vid putsarbetena har puts lika befintlig 
använts, vilket innebär att man använt sig av ett hydrauliskt kalkbruk från Maxit. Fasaden är 
struken med en KC-färg även den från Maxit, vilket var lika befintligt. Den vita kulören har 
platsbrutits med guldockra och lite svart.  
 

Antikvariska synpunkter 
 
Angående de nya hängrännekrokarna bör man tänka över ett bättre alternativ till utförande där 
både de tekniska och de kulturhistoriska värdena kan mötas. Man borde överväga att glesa ut 
krokarna samt att måla in krokarna i en kopparkulör, i bästa fall bör nya krokarna i framtiden 
ersättas med krokar i samma utförande som tidigare alternativt i koppar.  
 
Vid slutbesiktningen av taket påpekades att den underliggande regeln under de nedersta 
spånen skulle målas in i samma kulör som takfoten, dvs. vit. Detta gick dock inte att göra vid 
besiktningen i och med att tjäran på taket ej hade torkat och risken var stor att den skulle 
kladda. 
 
Vid slutbesiktningen av fasaderna anmärktes på att avfärgningen på sina ställen var alltför 
avvikande när det gällde den befintliga kulören. Detta har dock åtgärdas senare under 2009.  
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Fotoprotokoll 
 
Acc.nr. OLM_2009_41_1-81 
 
Objekt: Viby kyrka 
Ort: Viby 
Gata/kvarter/fastighet: - 
Stad: - 
Socken: Viby sn 
Kommun: Hallsbergs kn 
Län: T 
År: 2009 
 
Motiv: Spån- och fasadarbeten på Viby kyrka, 2009 
 
1-3: Södra takfallet före renoveringsarbeten 
4-6: Skadade takspån på det södra takfallet, före åtgärd 
7-10: Takfoten på det södra takfallet, före åtgärd 
11-14: Hänrännekrokar på det södra takfallet, före åtgärd 
15-18: Undertaket på det södra takfallet, under pågående arbete 
19: Fynd vid borttagning av spån på det södra takfallet 
20-21: Bräda i undertaket på södra takfallet som var rötskadad 
22-24: Nivåskillnad mellan det befintliga takspånet och det nyatakspånet 
25-29: Södra takfallet där man sparat ut för att fästa nya krokar för hängrännan 
30-31: Ny krok för hängränna  
32-33: Läggning av spån vid den sydöstra gaveln 
34-39: Nylagt spån på det södra takfallet 
40-41: Spånläggning vid den sydöstra gaveln 
42: Infästning av åskskydd på nytt spån 
43: Vy över kyrkans södra fasad och takfall före tjärning  
44-51: Södra takfallet efter tjärning 
52-55: Nya hängrännekrokar på det södra takfallet 
56-57: Vapenhusets takfall tjärat 
58-59: Kyrkans sakristia och sockenmagasin efter tjärning  
60-61: Sockenmagasinet efter tjärning och byte av enstaka spån 
62: Detalj av del av vindskiva på den västra gaveln som saknas 
63-67: Skador i putsen, före åtgärder  
68-70: Putsskador som lagats men ej avfärgats 
71: Fasadsprickor på den norra fasaden som ej åtgärdats 2009 
72-77: Efter avfärgning av fasaden som gjorts vid slutbesiktning, skulle åtgärdas 
78-80: Avfärgade partier där man lyckats med avfärgningen 
81: Vy över kyrkans norra fasad efter takomläggning samt åtgärder av putsen 
 
Övrigt: Diarienummer: 2007.230.406 
 
Fotograf:  Bild nr 1-11, 22-81: Linda Gustafsson 
 Bild nr 12-21: Kyrktak AB 
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Bilder före åtgärder 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

Södra takfallet med sågade spån före åtgärder. 

Detalj av takspånens skick för renovering 
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Takspånen vid takfoten före åtgärder. 

De äldre hängrännekrokarna före åtgärder.  
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Skador i putsen på den norra sidan. 

 

Skador och äldre omfärgningar av putsen på den norra fasaden. 
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Under arbetets gång 
 

 

 

Ovan: Det befintliga takets 
spånläggning vid takfoten, 
jämfört med den nya läggningen 
av spånen. 

Vänster: Mellanrum mellan de 
nylagda spånen för montering 
av nya hängrännekrokar. 
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Ovan: Södra 
takfallet har lagts 
om med nytt spån, 
före tjärning. 

Vänster: Södra 
takfallets östra gavel. 
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Efter åtgärder 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Södra takfallet efter tjäning av 
nylagda takspån. 
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Nya hängrännekrokar på det södra takfallet samt nymålad takfot.  

Sakristians och sockenmagasinets tak efter tjärning.  

 

 



 14 

 
 
 

 

 
Vapenhusets södra fasad efter putslagning och omfärgning av delar av fasaden. 

Länghusets norra fasad samt sakristians västra fasad där vissa putslagningar som 
avfärgning av putsen skett. Avfärgningen har dock justerats i en mer anpassad kulör sedan 
fotograferingen. 


